

# 综艺侵权“后补票”何时止

音乐人柳青瑶控诉灿星推出的综艺《蒙面舞王第三季》舞台表演曲目涉嫌侵权其原创作品《兰陵王入阵曲》一事再生波澜。8月28日晚间，柳青瑶再次发布视频称，节目制作公司灿星主动联系提供的赔偿方案不合理，表演者刘宇未将侵权视频删除，各侵权主体未进行公开道歉，因此将继续起诉制作方、刘宇等方面侵权。该话题登上了社交平台热搜榜。而这一事件不仅让外界的目光聚焦于侵权责任究竟该由谁承担，也将综艺节目不时出现的“先上车，后补票”乱象再次揪出。

## 波澜未减反增

被视为综艺界市场保证的灿星，因《蒙面舞王第三季》播出，再次陷入了曲目侵权风波，与其同样深陷纠纷的，还有参与上述综艺并表演舞蹈节目《公子半遮面》的艺人刘宇。二者被指侵权的对象是音乐作品《兰陵王入阵曲》。

8月28日晚间，柳青瑶通过个人账号发布视频称，自今年7月指出《蒙面舞王第三季》侵权她的原创作品《兰陵王入阵曲》的行为后，节目制作公司灿星虽主动联系，但提供的赔偿方案不合理，表演者刘宇未将侵权视频删除，而各侵权主体未进行公开道歉，因此将继续起诉制作方、刘宇等方面侵权。

公开资料显示，柳青瑶在《蒙面舞王》涉嫌侵权的第一期节目播出后，曾通过公开渠道指出其侵权，并要求下架侵权视频、公开道歉、经济赔偿，随后也向灿星、江苏卫视方面发出律师函，同时给刘宇方面发去了作品侵权通知书。

据柳青瑶公布的维权进展显示，截至8月28日视频发出时，各方均未公开道歉、回应；而对于赔偿的诉求，灿星曾联系公司层面，但提出的赔偿金远低于音乐制作成本，也低于该作品商用统一授权价格。在柳青瑶与公司拒绝这一赔偿方案后，灿星便再与其联系和沟通。此外，柳青瑶提出的“全网下架侵权视频”的诉求，江苏卫视等方面已换源，但刘宇在微博、抖音上依旧保留了音乐侵权视频。

## 侵权责任认定成聚焦点

从7月首次指出侵权行为到此次再发侵权视频，这起侵权控诉事件已持续一月有余，外界在关注事件进展的同时，侵权行为究竟该如何认定、谁应当承担侵权责任也成为焦点。值得关注的是，此次柳青瑶明确表示将起诉刘宇后，也令更多人对于表演者是否存在侵权行为而议论纷纷。

北京中闻律师事务所律师赵虎向北京商报记者表示，一般情况下是综艺节目制作方统一向版权方获得授权，原因是大多数的综艺内容是艺人根据节目制作方的要求进行相关演出，因此由制作方即演出组织者去获得相关作品的授权，否则会侵犯对方的著作权。但也存在不同情况要具体区分，如若是艺人自己要求的表演，那么则由艺人方去申请授权。

但对于柳青瑶控诉刘宇侵权一事，似乎与上述并非完全一回事。柳青瑶通过微博指出，刘宇将音乐侵权视频发至微博等网络平台上，是侵犯了他人的信息网络传播权。这一观点在网络上引起争议。

8月29日，有网友发现，刘宇方面已删除了微博和抖音上涉嫌侵权的视频，这一举动也再次吸睛无数。灿星等方面则暂未有最新回应，北京商报记者也就当下事件联系灿星方面，但截至发稿，未得到对方的回应。

赵虎表示，若从综艺节目内容涉嫌侵权的角度来看责任认定，如内容是按照制作方的要

求，后续出现侵权纠纷是谁制作谁承担责任，艺人不承担责任。而此次刘宇将涉嫌侵权的节目视频发至网络，这一行为的确存在侵权的情况，要删除相关视频。

## 强化版权意识遏制乱象

灿星及其《蒙面舞王》已不是第一次被指侵权，包括作为该节目亮点之一的面具，便曾有博主指出节目组抄袭，除此以外，灿星此前也曾因《中国好声音》《蒙面唱将》等节目而陷入版权纠纷。

与此同时，不只是灿星，近年来的综艺市场也不时出现侵权纠纷，不少被侵权者通过网上公开喊话维权后，才受到重视并由此获得应有的权益，这使得“先上车，后补票”的行为饱受诟病。

在赵虎看来，近年来综艺市场对于版权更趋于重视，大部分节目都会提前获得相关授权再使用作品，而“先上车，后补票”不时出现，证明了综艺市场仍有漏网之鱼，存在版权意识不强的情况。

据中商产业研究院此前发布的数据，近年来，我国综艺节目市场规模基本维持在500亿-600亿元之间，其中2021年达到564亿元。未来几年，由于市场发展预期进入成熟阶段，预计电视综艺节目的年度播放量将保持稳定，网络综艺节目的年度播放量预计将略微增加，在一定程度上促进综艺节目市场规模的增长。同时，以IP为中心内容运营的进一步发展，包括联名消费品等衍生产品的开发、线下商业活动的组织以及与海外流媒体平台合作，预计2022年中国综艺节目市场规模将达578亿元。

电视评论人孙禹认为，综艺市场竞争愈发激烈，各方均在试图通过有新意有亮点的内容来争夺观众稀缺的注意力，但强化版权意识仍是重中之重，不仅是避免侵犯他人权益，同时也是在保护自己，共同推动市场良性发展。

北京商报记者 郑蕊

## 十三部门发文纾困“一老一小”

北京商报讯（记者 赵博宇）8月29日，国家发改委等十三部门印发《养老托育服务业纾困扶持若干政策措施》（以下简称《措施》），从房租减免、税费减免、社会保险支持、金融支持等方面提出一揽子政策措施。

《措施》要求，属于中小微企业和个体工商户范畴、且承租国有房屋的养老服务机构和托育服务机构（以下简称“养老托育服务机构”），将一律免除租金到2022年底。教育、科研等系统有关单位和机构出租房屋的，鼓励其对养老托育服务小微企业和个体工商户进行租金减免。

同时，《措施》鼓励各地探索将街道社区公共服务设施、国有房屋等物业以适当方式转交政府集中改造利用，免费或低价提供场地，委托专业化养老托育服务机构经营。

税费方面，2022年各地将对符合条件的养老托育服务机构按照50%税额顶格减征资源税、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花税（不含证券交易印花税）、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加等“六税两费”。养老托育行业纳税人可按规定享受按月全额退还增量留抵税额、一次性全额退还存量留抵税额的留抵退税政策。

《措施》还将落实养老托育服务机构用电、用水、用气、用热按居民生活类价格执行政策，对受疫情影响封闭管理的养老托育服务机构用电、用水、用气“欠费不停供”，并设立6个月费用缓缴期。

除了减免的帮扶外，《措施》还从社会保险、金融、防疫等多个方面提出支持政策。如开展普惠养老专项再贷款试点，支持金融机构通过融资信用服务平台网络向普惠养老服务机构提供贷款。同时，《措施》鼓励地方结合财力实际，给予养老托育服务机构贷款贴息支持。鼓励政府性融资担保机构按市场化原则为养老托育

服务机构提供融资增信支持，为受疫情影响企业提供融资担保支持。支持地方结合财力实际向政府性融资担保机构注资、提供融资担保费用补贴。鼓励地方通过政府购买服务为托育服务机构提供相关保险。支持符合条件的养老企业发行公司信用类债券，拓宽养老企业多元化融资渠道。

此外，《措施》还明确将延续实施阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策。对不裁员、少裁员的养老托育服务机构，实施普惠性失业保险稳岗返还政策。受疫情影响经营出现暂时困难的养老托育服务机构，可申请阶段性缓缴养老保险、失业保险、工伤保险单位缴费部分，缓缴期间免收滞纳金。以个人身份参加企业职工基本养老保险的养老托育服务机构从业人员，2022年缴纳费款确有困难的，可自愿暂缓缴费。

“我国现有养老服务业主要提供三类产品，满足三种需求。”清华大学公共管理学院教授杨燕绥在接受采访时谈道：第一类是兜底型的，主要针对‘三无老人’群体；第三类是属于个性化的，纯商业和市场化的产品。中间是普惠型的，满足大众需求的养老服务产品，这是个挑战。”

杨燕绥表示，两端的养老产品都已经发展得比较成熟，但普惠型产品还需要多方努力。“养老服务产品的生产包括四部分：土地、房产设施、信息系统和服务，前两部分属于重资产，后两部分为轻资产。”

在杨燕绥看来，政府在土地和房租等方面的让利，可以降低养老服务业重资产方面的成本，再加上税收优惠，可以支持社会企业和商业企业提供普惠型养老服务，满足大众需求。

而除了各项在房产设施、金融政策上的支持纾困措施外，本次发布的文件还表态将支持养老托育服务机构探索新业态、发展新模式。

# 2022 Smart Health and Retirement Conference 智慧康养高峰论坛

◎行业先锋专业分享 ◎政府部门权威发布 ◎龙头企业主题对话 ◎智慧康养服务优选计划

## 康养新模式 老龄大健康

指导单位 北京市卫生健康委员会

主办单位 北京市老龄工作委员会办公室 北京市老龄协会 北京商报社

学术支持 清华大学互联网产业研究院

传播支持  数据 DIA TIA



时间 2022年9月2日 9:00-16:00

地点 中国北京·首钢园